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Данный раздел знакомит слушателей с пониманием того, что необходимо для 
обеспечения условий устойчивого экономического роста, полной занятости ресурсов и 
минимизации уровня инфляции в целях повышения уровня жизни в стране  
Цели:  
 В результате изучения раздела «Макроэкономика» студенты должны: 

1)  Уяснить предмет макроэкономики и понять его особенности; 
2) Знать основные цели и инструменты макроэкономического анализа; 
3) Знать основные макроэкономические показатели; 
4) Уметь проводить экономический анализ на основе макроэкономической модели 

AD-AS; 
5) Понять сущность макроэкономического равновесия на основе функций 

потребления, сбережений и инвестиций; 
6) Разобраться в природе экономического цикла, знать его фазы; 
7)  Знать основные формы и последствия безработицы; 
8) Знать основные виды и последствия инфляции; 

      9)   Разобраться в проблемах равновесия на денежном рынке; 
      10) Изучить цели и инструменты государственного регулирования экономики. 

 
 
                                          Темы и основные вопросы раздела:  
 
 
Тема 1.  Введение в макроэкономику 
      Предмет макроэкономики, особенности макроэкономических моделей, основные 
макроэкономические показатели. 
Тема 2. Совокупный спрос и совокупное предложение 
      Факторы, определяющие совокупный спрос и совокупное предложение. 
Макроэкономическое равновесие в модели AD-AS. Последствия его изменения. 
Тема 3. Кейнсианская модель макроэкономического равновесия. 

Потребление, сбережения, инвестиции, их взаимосвязь и влияние на величину ВНП. 
Тема 4. Экономический рост и его проблемы 
       Типы экономического роста. Кривая производственных возможностей. Проблема 
определения оптимальных темпов экономического роста. Стимулирование кономического 
роста. 
Тема 5. Макроэкономическая нестабильность  
      Экономические циклы. Безработица (типы), экономические издержки безработицы. 
Закон Оукена. Теория занятости. Инфляфия: виды, причины, последствия. Теория 
инфляции. Стагфляция. 
Тема 6. Кредитно-денежная и финансовая системы.  
      Кредитная система. Банковские операции. Деньги и денежные агрегаты. Создание 
денег банками и другими денежно-кредитными институтами. Денежный мультипликатор. 
Спрос и предложение денег. Равновесие на денежном рынке. Структура финансовой 
системы. Бюджетная система государства. Госбюджет. Причины бюджетного дефицита. 
Государственный долг и его последствия. Налоги. 
Тема 7.  Государственное регулирование экономики (ГРЭ)  
      Необходимость ГРЭ, его объекты и инструменты. Фискальная политика. Влияние 
государственных расходов на макроэкономическое равновесие. Влияние налогов на ВНП. 
Недискреционная фискальная политика: встроенные стабилизаторы. Кредитно-денежная 
политика, ее цели и инструменты. Политика распределения и перераспределения доходов. 
Кривая Лоренца. Издержки перелива, выгоды перелива, общественные блага и услуги 
 
 
 
 



Контрольная работа необходима для: 
 Усвоения курса лекций по Макроэкономике; 
 Применение практических знаний; 
 Умения применять инструментарий экономического анализа на макроуровне; 
 Знать принципы государственного регулирования национальной экономики; 
 Объективно оценивать изменения экономической конъюнктуры народного 

хозяйства с учетом происходящего его реформирования; 
 Развитие аналитических способностей при изучении учебной и методической 

литературы. 
 

Контрольная работа может быть написана от руки или напечатана в стандартном варианте 
листа А4, должна быть подписана исполнителем. Для написания контрольной работы 
использовать учебник «Экономическая теория часть 2 макроэкономика» Ильинская Е.М. 

 
 
Форма работы: 

 Выполнение контрольных заданий (тесты, задачи) 
 Теоретический вопрос 

 
 
В тестах возможен только один вариант ответов. 
Номер варианта контрольной работы определяется по первой букве фамилии. 
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Темы рефератов:  

1. Предмет и методология макроэкономического анализа 
2. Модели кругооборота в макроэкономике. 
3. Роль инвестиций в экономике 
4. Функция потребления и сбережения Дж.-М. Кейнса и ее модификация 
5.  Двухуровневая банковская система: структура, функционирование и роль в 

формировании денежного предложения 
6. Состояние рынка благ в России и макроэкономические проблемы его развития 
7. Роль государственных расходов в формировании совокупного спроса 
8. Фактический и потенциальный экономический рост в России 
9. Сравнительный анализ теории безработицы 
10. Выбор моделей макроэкономической политики и проблема координации 

фискальной и денежно-кредитной политики. 
 
Номер варианта реферата определяется по первой букве фамилии. 
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Реферат оформляется в соответствии с правилами, минимум 7 страниц  



Контрольное задание  
Вариант №1. Изменение объема национального производства, национального дохода 
и уровня цен. 
1. Что не входит в доходную часть ВНП? 

а) доходы населения; 
б) проценты по сбережениям; 
в) налоги на предпринимательскую деятельность; 
г) валовые инвестиции. 

2. Что не входит в расходную часть ВНП? 
а) приобретение товаров длительного пользования; 
б) заработная плата работников сферы производства и услуг; 
в) государственные закупки товаров и услуг; 
г) инвестиционные средства фирм. 

3.  В национальный доход не входят: 
а) доходы предпринимателей; 
б) рента; 
в) заработная плата; 
г) амортизационные отчисления. 

4. Что понимается под реальным ВНП? 
а) стоимость ВНП в текущих ценах; 
б) стоимость ВНП в ценах базового года; 
в) физический объем ВНП; 
г) плановый уровень ВНП. 

5. Чему равен дефлятор ВНП?  
а) отношению номинального ВНП к реальному; 
б) отношению реального ВНП к номинальному; 
в) сумме индексов цен произведенной продукции за год; 
г) отношению стоимости потребительской корзины текущего года к стоимости 

потребительской корзины базового года. 
6. Номинальный  ВНП — это реальный ВНП, помноженный на индекс цен:  

а) верно; 
б) неверно. 

7. Макроэкономика занимается исследованием: 
а) поведения таких агентов, как домашние хозяйства, фирмы, отдельные 

потребители и производители; 
б) причин инфляции, безработицы, системы денежного обращения и сия 

экономической системы в целом; 
в) реализации продукции и повышения эффективности производства;  
г) | использования факторов производства отдельными фирмами. 

8. Чем  ВНП отличается от ВВП? 
а) ВНП включает в себя только конечный продукт, а ВВП — всю ценную 

продукцию; 
б) ВНП учитывает продукцию внутри страны и за ее границами, а • только внутри 

страны; 
в) ВНП измеряется в реальных ценах, а ВВП — в номинальных;  
г) ВНП — это сумма конечных продуктов, а ВВП — это сумма добавленных 

стоимостей. 
9. Что  необходимо сделать, чтобы получить величину внутреннего дохода? 

а) к ЧВП прибавить косвенные налоги; 
б) из ЧВП вычесть косвенные налоги;  
в) из ВВП вычесть амортизацию и все налоги; 
г) к личному доходу прибавить трансфертные платежи. 

10. Личный располагаемый доход вычисляется:  
а) путем сложения заработной платы, трансфертных платежей, доходов по ренте и 



вкладам; 
б) путем прибавления к внутреннему доходу трансфертных платежей; 
в) из суммы всех видов доходов необходимо вычесть налог на личный 

доход; 
г) путем вычета из ВД взносов на социальное страхование, остатков прибыли, 

налога на прибыль фирм, индивидуальных налогов. 



Контрольное задание 
Вариант №2 Совокупный спрос и совокупное предложение 
1. Что из перечисленного нельзя относить к неценовым факторам AD? 

а) ожидания потребителей и производителей; 
б) изменения в государственных расходах; 
в) эффект процентной ставки и налоги; 
г) эффект реальных кассовых остатков и импортных закупок. 

2. В результате чего кейнсианский отрезок кривой AS представляется горизонтальной 
линией? 
а) роста производительности труда; 
б) роста AD; 
в) неполного использования производственных ресурсов; 
г) полного использования производственных ресурсов. 

3. Почему классический участок кривой AS расположен вертикально? 
а) это связано с ростом цен в экономике; 
б) в результате роста доходов населения; 
в) поскольку происходит удорожание дополнительно вовлекаемых факторов 

производства; 
г) потому что достигается полная занятость. 

4. Какие последствия вызовет рост AD на кейнсианском отрезке кривой AS? 
а) повысится общий уровень цен, который не окажет влияния на динамику ВНП; 
б) возрастет ВНП, а уровень цен не изменится; 
в) повысится и уровень цен, и объем ВНП; 
г) понизится уровень цен, что приведет к росту ВНП. 

5. Рост совокупного предложения вызовет:  
а) снижение уровня цен и реального объема ВНП; 
б) падение уровня цен и увеличение реального объема ВНП; 
в) повышение уровня цен и объема реального ВНП; 
г) замедление роста цен и снижение реального ВНП. 

6. Совокупный спрос характеризует:  
а) общее потребление отечественных и импортных товаров; 
б) сумму инвестиций и сбережений; 
в) сумму потребления, инвестиций, государственных закупок, чистого экспорта; 
г) сумму потребления и государственных закупок. 

7. Как повлияет на совокупный спрос и совокупное предложение падение курса рубля 
по отношению к другим валютам: 
а) совокупное предложение увеличится, совокупный спрос уменьшится; 
б) уменьшатся и совокупный спрос, и совокупное предложение; 
в) увеличатся и совокупный спрос, и совокупное предложение; 
г) совокупное предложение уменьшится, а совокупный спрос увеличится. 

8. Что подразумевается под эффектом процентных ставок? 
а) рост уровня цен сокращает спрос на деньги, понижает процентные ставки и 

увеличивает расходы на потребление и инвестиции; 
б) рост уровня цен увеличивает спрос на деньги, повышает процентные ставки и 

сокращает расходы на потребление и инвестиции; 
в) рост уровня цен увеличивает спрос на деньги, снижает процентные ставки и 

сокращает расходы на потребление и инвестиции; 
г) падение предложения денег повышает процентные ставки и сокращает расходы на 

потребление и инвестиции, реагирующие на величину процентной ставки. 
9. Когда международная ценность национальной валюты растет, тогда: 

а) наблюдается тенденция к увеличению экспорта; 
б) наблюдается тенденция к сокращению импорта; 
в) наблюдается тенденция к сокращению чистого экспорта; 
г) не происходит изменений в объемах экспорта и импорта. 



10. Если уровень цен растет, а равновесный объем общественного производства падает, то 
это вызвано: 
а) смещением кривой совокупного спроса вправо; 
б) смещением кривой совокупного спроса влево; 
в) смещением кривой совокупного предложения влево; 
г) смещением кривой совокупного предложения вправо. 



Контрольное задание 
Вариант №3 Потребление и сбережение 
1. Если на графике к функции потребления добавлены инвестиции, и производимый 

объем производства выше равновесного состояния, то это означает, что: 
а) в обществе образуются товарные запасы и возникает перепроизводство; 
б) изменится уровень цен; 
в) необходимо вмешательство государства; 
г) повышается эффективный спрос. 

2. Если реальная ставка процента увеличится, то: 
а) кривая спроса на инвестиции сместится вправо-вверх; 
б) инвестиционные расходы увеличатся; 
в) инвестиционные расходы сократятся; 
г) кривая спроса на инвестиции сместится влево-вниз. 

3. Чем определяется макроэкономическое равновесие в кейнсианской модели? 
а) пересечением кривых потребления и сбережений; 
б) пересечением кривых потребления и инвестиций; 
в) пересечением кривой совокупных расходов с линией «нулевого сбережения»; 
г) пересечением кривой сбережений с биссектрисой. 

4. Основной психологический закон Дж. М. Кейнса заключается в том, что величина 
расходов на потребление растет: 
а) по мере увеличения располагаемого дохода, но в меньшей степени; 
б) пропорционально росту располагаемого дохода; 
в) по мере роста уровня цен; 
г) при снижении подоходного налога. 

5. По Дж. М. Кейнсу, потребление и сбережения являются функцией: 
а) располагаемого дохода; 
б) нормы процента; 
в) производительного потенциала экономики; 
г) предельной склонности к потреблению. 

б. Классическая функция сбережений характеризует зависимость между: 
а) сбережениями и потреблением; 
б) сбережениями и банковской ставкой процента; 
в) сбережениями и доходом; 
г) сбережениями и инвестициями. 

7. На объем инвестиций оказывает влияние: 
а) уровень процентной ставки; 
б) оптимистические ожидания предпринимателя; 
в) уровень загруженности производственного оборудования; 
г) все предыдущие ответы верны. 

8. Определить равновесный объем ВНП при условии, что функция потребления задана 
уравнением: С = 10 + 0,25Y; уровень государственных расходов составляет 
G = 65 ед.; функция инвестиций описывается уравнением: Inv = 2 + 0,2Y, а чистый 
экспорт составляет Хп = 0. 

9. Кейнсианское направление экономической теории может быть охарактеризовано 
как: 
а) экономика предложения; 
б) теория экономики свободного предпринимательства; 
в) экономика спроса; 
г) все ответы неверны. 

10. Функция потребления имеет вид: С = 50 + 0,8Н, инвестиции не зависят от ВНП и 
равны: Inv = 30; государственные расходы составляют: G = 10. Определить: 
а) уровень равновесного ВНП для этой экономики; 
б) каким будет этот уровень при G = 20; 
в) какова величина мультипликатора государственных расходов. 



Контрольное задание 
Вариант №4. Экономический рост 
1. Кривая производственных возможностей показывает: 

а) максимум одновременного производства двух товаров; 
б) минимум производства двух товаров; 
в) равенство одновременного производства двух товаров; 
г) неравенство одновременного производства двух товаров. 

2. Что из перечисленного является источником интенсивного способа развития: 
а) освоение новых месторождений полезных ископаемых; 
б)вовлечение в производство новых групп населения (домохозяек, 

подростков, пенсионеров); 
в) освоение новых технологий; 
г) расширение сельскохозяйственных угодий. 

3. Что из перечисленного является источником экстенсивного роста экономики? 
а) освоение новых технологий; 
б) рост производительности общественного труда; 
в) использование более квалифицированной рабочей силы; 
г) строительство новых предприятий. 

4. Возможно ли сочетание экстенсивного и интенсивного типа экономического роста? 
а) возможно; 
б) нет, не возможно, поскольку это разные типы экономического роста. 

5. Какие из перечисленных факторов относятся к факторам спроса? 
а) количество и качество природных ресурсов; 
б) величина применяемого капитала; 
в) степень монополизации рынков; 
г) рост потребительских расходов. 

6. Какие из перечисленных факторов относятся к косвенным факторам предложения: 
а) количество и качество природных ресурсов; 
б) величина применяемого капитала; 
в) степень монополизации рынков; 
г) рост потребительских расходов. 

7. Какие из перечисленных факторов относятся к прямым факторам предложения? 
а) количество и качество природных ресурсов; 
б) степень монополизации рынков; 
в) рост потребительских расходов; 
г) уменьшение цен на производственные ресурсы. 

8. Какие из перечисленных факторов относятся к факторам распределения? 
а) степень монополизации рынков; 
б) эффективность распределения ресурсов по отраслям; 
в) рост потребительских расходов; 
г) уменьшение цен на производственные ресурсы. 

9. Что относится к качеству экономического роста? 
а) снижение цен на ресурсы; 
б) устойчивые высокие темпы экономического роста; 
в) сочетание экстенсивного и интенсивного типов экономического роста; 
г) улучшение материального благосостояния населения. 

10. Кривая производственных возможностей характеризует: 
а) экстенсивный тип экономического роста; 
б) интенсивный тип экономического роста; 
в) ограниченность ресурсов. 



Контрольное задание 
Вариант №5. Экономические циклы, инвестиции 
1. В период рецессии больше всего сокращаются: 

а) расходы потребителей на покупку лекарств; 
б) уровень заработной платы; 
в) величина предпринимательской прибыли; 
г) государственные закупки товаров и услуг; 
д) д) все предыдущие ответы верны 

2. Экономический цикл связан с : 
а) действием только внешних факторов; 
б) действием только внутренних факторов; 
в) факторами, преимущественно влияющими на динамику совокупного спроса; 
г) факторами, преимущественно влияющими на динамику предложения; 
д) политическими факторами 

3. Экспорт данной страны растет, если увеличивается ВНП других стран (да, нет). 
4. Каким образом связаны эффект мультипликатора и принцип акселератора? 

а) и тот и другой объясняют, как происходит изменение уровня инфляции; 
б) эффект мультипликатора объясняет, как можно поддерживать экономику на 

уровне полной занятости, а принцип акселератора позволяет понять, почему 
возникает и сохраняется депрессивное состояние экономики, если принимаются 
меры, стимулирующие рост совокупных расходов. 

в) эффект мультипликатора показывает как изменение уровня ВНП, особенно если 
он растет, может привести к росту чистых инвестиций, а принцип акселератора 
объясняет, как изменение расходов (например инвестиций), может привести к 
более значительным изменениям уровня ВНП. 

г) эффект мультипликатора показывает, как изменение расходов (например, 
инвестиций) может привести к еще большему изменению уровня ВНП, а 
принцип акселератора объясняет, как изменение уровня ВНП, особенно его 
повышение, может привести к росту чистых инвестиций; 

д) все предыдущие ответы неверны. 
5. Индуцированные инвестиции связаны с высоким уровнем ВНП (да, нет) 
6. Через 1-2 года после окончания спада наблюдается: 

а) сокращение уровня занятости; 
б) сокращение затрат потребителей на покупку товаров длительного пользования; 
в) стабильность или падение уровня прибыли; 
г) все предыдущие ответы неверны 

7. Валовые инвестиции растут, если темпы прироста объема продаж падают (да, нет). 
8. Чистый экспорт данной страны сокращается, если снижается уровень ЧНП ее 

торгового партнера (да, нет) 
9. Изменение в объеме продаж может проявиться в значительном изменении величины 

инвестиций (да, нет) 
10. Тенденция к падению объема валовых инвестиций появляется в период, когда: 

а) повышаются темпы роста продаж; 
б) уровень роста продаж остается постоянным; 
в) в) темпы роста продаж падают; 
г) все предыдущие ответы верны; 
д) все предыдущие ответы неверны 



Контрольное задание 
 Вариант №6. Макроэкономическая нестабильность 
1. Понятие «экономический цикл» означает движение экономики: 

а) от кризиса к подъему;  
б) от кризиса к оживлению; 
в)  от кризиса к депрессии;  
г)  от одного кризиса к другому. 

2. Потерявший работу из-за спада в экономике попадает в категорию безработных, 
охваченных: 
а) фрикционной формой безработицы; 
б) структурной формой безработицы; 
в) циклической формой безработицы; 
г) перманентной безработицей. 

3. Естественная норма безработицы включает в себя: 
а) конъюнктурную безработицу; 
б) фрикционную и структурную безработицу; 
в) застойную безработицу; 
г) все виды безработицы, перечисленные выше. 

4. В условиях полной занятости уровень фрикционной безработицы должен: 
а) равняться 0; 
б) быть меньше 1%; 
в) быть меньше, чем уровень циклической формы безработицы; 
г) правильный ответ не указан. 

5. Инфляция спроса графически выглядит как: 
а) сдвиг кривой AD вправо; 
б) сдвиг кривой AD влево; 
в) сдвиг кривой AS вправо; 
г) сдвиг кривой AS влево. 

6. Инфляция спроса характеризуется: 
а) ростом цен на сырье; 
б) ростом процентной ставки; 
в) избытком совокупного спроса по сравнению с реальным объемом производства; 
г) снижением инвестиций. 

7. Во время инфляции: 
а) номинальный ВНП растет так же, как и реальный ВНП; 
б) номинальный ВНП растет быстрее, чем реальный; 
в) номинальный ВНП растет медленнее, чем реальный; 
г) их рост не связан между собой. 

8. К какому типу инфляции можно отнести инфляцию в России за 1999 г.: 
а) ползучей; 
б) галопирующей; 
в) гиперинфляции; 
г) скрытой. 

9. Спрос на кредиты коммерческих банков возрастает, когда в стране: 
а) подъем деловой активности;  
б) депрессия; 
в) кризис; 
г) пик деловой активности. 

10. Основной способ борьбы с инфляцией, применяемый в России в последние годы, 
это: 
а) наращивание производства; 
б) привлечение инвестиций; 
в) расширение бартерных сделок; 
г) г) многомесячные задержки выплаты зарплаты. 



Контрольное задание 
Вариант №7. Кредитно-денежная  и финансовая система 
1. Если перед Центральным банком поставлена задача стабилизировать на 

определенном уровне процентную ставку, то как будет выглядеть кривая 
предложения денег М5 в осях i, M? 
а) как линия с положительным наклоном; 
б) как линия с отрицательным наклоном; 
в) как вертикальная линия; 
г) как горизонтальная линия. 

2.  Что понимается под «ликвидностью» денег? 
а) превращение денег в капитал; 
б) возможность безотлагательного использования денег для удовлетворения любой 

потребности; 
в) выражение стоимости товара в деньгах; 
г) процесс хранения денег. 

3. В какой зависимости находится спекулятивный спрос от величины ставок процента? 
а) прямая зависимость; 
б) обратная зависимость; 
в) полная независимость; 
г) нет правильного ответа. 

4. Что происходит с банковским мультипликатором при увеличении нормы 
обязательных резервов? 
а) не изменяется; 
б) принимает отрицательное значение; 
в) увеличивается; 
г) уменьшается. 

5. Трансакционный спрос на деньги зависит от: 
а) процентной ставки; 
б) размеров номинального ВНП; 
в) политики Центрального банка; 
г) внешних займов. 

6. Консолидация государственного долга - это: 
а) перенос платежей по госдолгу на отдаленное будущее; 
б) превращение долга в долгосрочные иностранные инвестиции; 
в) выплата долгов за счет золотовалютных резервов. 

7. Что представляет собой ликвидность? 
а) преобразование недвижимости в наличные средства; 
б) преобразование товарных запасов в готовую продукцию; 
в) время оплаты счетов клиентов за отгруженную продукцию; 
г) степень мобильности преобразования активов в наличные средства. 

8. Характеристика актива, означающая возможность его конвертации в любой другой 
вид актива за короткий срок, называется: 
а) оборачиваемостью; 
б) платежеспособностью; 
в) ликвидностью; 
г) кредитоспособностью. 

9. Дебиторы — это: 
а) экономические субъекты, выступающие получателями денежных средств; 
б) экономические субъекты, предоставляющие денежные средства в пользование 

других; 
в) финансовые подрядчики; 
г) банковские служащие. 

10. К операциям ЦБ не относится: 
а) эмиссия денежных знаков; 



б) валютная интервенция; 
в) прием депозитов от фирм; 
г)  выдача кредитов. 



Контрольное задание 
Вариант №8.  Роль банков в предложении денег 
1. Общая денежная масса возрастает всякий раз, когда коммерческие банки: 

а) увеличивают свои вклады в центральном банке; 
б) увеличивают объемы ссуд, предоставляемых населению; 
в) увеличивают свои обязательства по текущим счетам путем получения наличных 

и безналичных денег от населения по вкладам; 
г) изымают часть своих вкладов в центральном банке; 
д) уменьшают свои обязательства по текущим счетам, выплачивая наличные или 

безналичные деньги по вкладам. 
2. Что из перечисленного представляют активы банка? 

а) вклады до востребования, акции и резервы; 
б) наличные деньги, собственность и резервы; 
в) наличные деньги, собственность и акции; 
г)  наличные деньги, акции и вклады до востребования; 
д) резервы, ссуды и акции 

3. За любой промежуток времени поступление денег в банк должно превышать изъятие 
денег (да, нет) 

4. Продажа государственных облигаций коммерческим банком увеличивает 
предложение денег (да, нет) 

5. Норма обязательных резервов: 
а) вводится, как средство ограничения денежной массы; 
б) вводится, как средство, предохраняющее от изъятия вкладов; 
в) составляет среднюю величину массы денег, необходимой для удовлетворения 

потребностей населения; 
г) не используется; 
д) ни один ответ не является правильным. 

6. Коммерческая банковская система предоставляет деньги взаймы, создавая текущие 
счета. В результате денежная масса: 
а) уменьшается на общую величину наличных денег и банковских депозитов; 
б) ни увеличивается, ни уменьшается; 
в) увеличивается на величину, меньшую, чем общая сумма депозитов; 
г) увеличивается на величину, равную общей сумме депозитов; 
д) увеличивается на величину, большую, чем сумма депозитов 

7. Денежный мультипликатор представляет собой отношение суммы новых депозитов 
к сумме увеличения резервов. (да, нет) 

8. Чем меньше потребность населения в наличных деньгах по сравнению с 
потребностью в банковских депозитах, тем меньше возможность создания денег 
банками (да, нет) 

9. Банк предоставляет ссуду заемщику, который одну ее часть получает в виде 
наличных денег, а другую- в виде чековых депозитов. Максимальная величина, на 
которую банковская система может увеличить денежное предложение в результате 
этого: 
а) сократится, потому что сумма резервов, передаваемых другим банкам вырастет 

из-за того, что часть ссуды получена в виде наличных денег; 
б) сократится, потому что сумма резервов, передаваемых другим банкам 

уменьшится из-за того, что часть ссуды получена в виде наличных денег; 
в) вырастет, потому что сумма резервов, передаваемых другим банкам увеличится 

и общая сумма займов возрастет; 
г) останется неизменной, независимо от того, в каком виде предоставляется ссуда; 
д) вырастет, потому что сумма резервов, передаваемых другим банкам уменьшится  

и общая сумма займов сократится. 
10. Резервы коммерческого банка в центральном банке – это активы центрального банка 

(да, нет)  



Контрольное задание 
Вариант №9. Фискальная политика 
1. Ярко выраженная антиинфляционная фискальная политика предполагает: 

а) повышение уровня налогооблажения и сокращения государственных расходов; 
б) сокращение и налоговых поступлений, и государственных расходов; 
в) рост налогов и более высокий уровень государственных расходов; 
г) снижение налогов и более высокий уровень государственных расходов; 
д) постоянство уровня и государственных расходов, и налоговых поступлений 

2. Если экономика находится в состоянии равновесии то: 
а) потребительские расходы равны должны быть равны инвестициям; 
б) доходы предпринимателей должны быть равны валовым инвестициям; 
в) всякое увеличение потребительских расходов должно приводить к 

инфляционному разрыву; 
г) бюджеты всех уровней должны быть сбалансированы; 
д) все предыдущие ответы не верны 

3. Правительственная политика в области расходов и налогообложения называется: 
а) политикой, основанной на количественной теории денег; 
б) монетарной политикой; 
в) деловым циклом; 
г) фискальной политикой; 
д) политикой распределения доходов 

4. Если правительство предполагает повысить уровень ЧНП, оно может: 
а) снизить налоги; 
б) уменьшить трансфертные платежи; 
в) снизить уровень бюджетного дефицита; 
г) верны ответы а) и г) 

5. Государственные расходы учитываются отдельно от инвестиционных, так как они 
по-разному влияют на экономику (да, нет) 

6. Бюджетный дефицит возникает всякий раз, когда государственные расходы 
превышают налоговые поступления (да, нет) 

7. Прямая связь между чистыми налоговыми поступлениями и реальным ЧНП: 
а) автоматически приводит к образованию бюджетных излишков в период 

рецессии; 
б) повышает эффективность дискреционной фискальной политики, направленной 

на преодоление рецессии и достижение полной занятости; 
в) расширяет возможности для поддержания полной занятости; 
г) снижает влияние изменений объема плановых инвестиций на уровень 

национального дохода и занятости 
8. В результате реализации фискальной политики государственные расходы снижаются 

(да, нет) 
9. Цели дискреционной фискальной политики –снижение уровня инфляции, 

сокращение безработицы и стимулирование экономического роста (да, нет) 
10. Согласно концепции мультипликатора сбалансированного бюджета, равное 

сокращение налогов и государственных закупок: 
а) не изменит уровень национального дохода и производства; 
б) будет способствовать вытеснению частных инвестиций; 
в) увеличит равновесный уровень национального дохода и производства; 
г) вызовет движение ранее сбалансированного бюджета к дефицитному 

состоянию; 
д) снизит равновесный уровень национального дохода и производства.   

 
 
 



Контрольное задание 
 Вариант №10.  Государственное регулирование экономики  
1. Какие действия ЦБ приводят к увеличению денежного предложения? 

а) повышение нормы обязательных резервов и учетной ставки; 
б) продажа на открытом рынке государственных ценных бумаг; 
в) первичное размещение новых государственных ценных бумаг на еженедельных 

аукционах; 
г) снижение резервного требования и учетной ставки, а также покупка 

государственных ценных бумаг на открытом рынке. 
2. Для проведения сдерживающей кредитно-денежной политики ЦБ должен : 

а) увеличить норму обязательных резервов; 
б) уменьшить норму обязательных резервов; 
в) снизить учетную ставку процента; 
г) выдавать больше кредитов коммерческим банкам. 

3. Если ЦБ стремится увеличить объем ВНП, какие из приведенных мер он 
не должен предпринимать? 
а) увеличение инвестиционных расходов с тем, чтобы повысить уровень 

 общих расходов; 
б) повышение процентных ставок с тем, чтобы повысить уровень общих расходов; 
в) увеличение банковских резервов для того, чтобы стимулировать 

повышение банками своих неденежных активов; 
г) увеличение средств на текущих счетах; 
д) увеличение доступности кредита. 

4. Равновеликое увеличение налогов и государственных закупок приведет к: 
а) уменьшению равновесного ВНП на сумму, равную приросту государственных 

закупок; 
б) увеличению равновесного ВНП на сумму, равную приросту государственных 

закупок; 
в) уменьшению ВНП на большую сумму; 
г) увеличению ВНП на большую сумму; 
д) сохранению ВНП на прежнем уровне. 

5. Какие операции приводят к увеличению количества денег в обращении: 
а) продажа Центральным банком государственных облигаций населению; 
б) повышение Центральным банком учетной ставки процента; 
в) внесение населением наличных денег на вклады до востребования; 
г) ни одна из указанных операций. 

6. Определите равновесный объем ВНП при условии, что функция потребления задана 
уравнением: C=10+O,25Y; уровень государственных расходов составляет G = 65 ед.; 
функция инвестиций описывается уравнением: Inv = 2 + 0,2Y, чистый экспорт 
составляет Хп = 0. 

7. К встроенным или автоматическим стабилизаторам относятся: 
а) расходы по обслуживанию государственного долга; 
б) подоходные налоги и пособия по безработице; 
в) расходы на охрану и защиту природной среды; 
г) таможенные пошлины и акцизы. 

8. Фискальная политика является автоматической, если изменяются следующие 
параметры: 
а) увеличивается ставка подоходного налога; 
б) при неизменной ставке подоходного налога повышаются размеры налоговых 

поступлений; 
в) повышаются размеры отчислений с заработной платы в пенсионный фонд; 
г) увеличивается ставка по банковским вкладам для физических лиц. 

9. Когда ЦБ покупает ценные бумаги на открытом рынке, то денежная масса в стране: 
а) уменьшается на сумму стоимости купленных ценных бумаг; 



б) уменьшается на большую сумму; 
в) увеличивается на сумму стоимости купленных ценных бумаг; 
г) увеличивается на большую сумму. 

10. Создание рынка государственных краткосрочных облигаций: 
а) позволит регулировать размер денежной массы в обращении и привлечь 

средства для покрытия дефицита бюджета; 
б) вызовет дополнительную эмиссию и уменьшит активы ЦБ; 
в) позволит привлечь средства для покрытия дефицита бюджета, но вызовет 

эмиссию; 
г) увеличит дефицит бюджета из-за выплат процентов по облигациям и сократит 

наличную денежную массу. 


